I. megoldas. Kitéritve, majd magara hagyva a rendszert, az 0sszenergia, vagyis a helyzeti és a mozgasi energidk
Osszege allando

(1) E=Ej+ Ep.
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1. dbra

A helyzeti energia az 1. dbra alapjan
En = mgh + mgh/2 + mgh/2 = 2mgh,
ahol h = I(1 — cos ). Ha ¢ kicsi, cos ¢ =~ 1 — p?/2. Ezek alapjan
Ej, = mglg?.
A rendszer mozgasi energiaja a harom rud mozgasi energidjanak Gsszege:
E, =E} +E2 +E3.

Legyen a rendszer pillanatnyi szogsebessége w(t)! A két szélsé rud mozgasi energidja az A, illetve B pont koriili
forgés energidjaval egyenls:
El = E? = (1/2)6w?,

ahol © = (1/3)mi?. Az alsé rad minden pontja lw sebességgel mozog, ezért
B3 = (1/2)m(lw)? = (1/2)ml*w?.

Tehat E,, = (5/6)ml*w?,

Tekintsiink egy m’ tdmegi, I’ hosszisagi fonalingat, amelynek lengésideje, maximalis szogkitérése és rezgési ener-
gidja megegyezik a harom rudbol allo rendszerével! Ekkor a két rendszer maximélis szogsebessége is megegyezik.
Erre a fonalingara a fentiekhez hasonléan

B = (m'/2)(wl)?;  Ep =m/gl'(1 — cos @) = m/gl'v*/2.

A 578186 helyzetben a két rendszer helyezeti energidja megegyezik:

(1) m/gllcp?nax/2 = mgl(prznax'

A ko6zéps6 helyzetben a mozgasi energidk egyenldk:

(2) (m/2)(wmaxl')? = (5/6)mi*w;

max*

A két egyenletbdl
"= (5/6)l.

A fonalinga lengésidé képletét felhasznélva kapjuk a keresett lengésidét:

U l
T =2my/— =27 5—
g 6g

II. megoldas. A rendszer vizszintes radjanak minden pontja haladdé mozgast végez, ugyanazzal a sebességgel,
mint a C és D végpontok.
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2. dabra



Az 1. és 2. rud kitérése megegyezik, ezért rendszeriink helyettesitheté a 2. dbran lathato rendszerrel, amit egy
[ hosszusagu, de 2m tomegd rad, és a rud végén talalhaté m tomegd tomegpont alkot. A két rendszer lengésideje

]
megegyezik. Ez utébbira T' = 27 Voo ahol © a rendszer tehetetlenségi nyomatéka a forgaspontra nézve, s a sulypont
gs

tavolsaga a felfliggesztéstsl, M pedig a rendszer Gssztdmege.

6 = (1/3)2m)I* +mi?, s=(2/3)l, M =3m.
Igy

T =27 5—l
6g



